

С Т Е Н О Г Р А М М А  
=====

ответов на вопросы представителей ино-  
странной печати.-

ВЕРТ: Сколько было польских военнопленных в Смоленской области и где находились концентрационные лагери, в которых они работали?

ПОТЕМКИН: Мы затрудняемся точно определить их число, во всяком случае оно выражается в нескольких тысячах. Тут были и офицеры и солдаты. Как известно в первоначальной немецкой версии, которая была нашим правительственным сообщением опровергнута, говорилось только о польских офицерах. Мы знаем, что здесь имелись и польские офицеры, и польские солдаты, и произведенными раскопками могил это подтвердились.

ЛАУРЕНС: Где были концентрационные лагери?

ПОТЕМКИН: Мы знаем о месте нахождения трех концентрационных лагерей поляков. Я помню — один помещался около Гусина, что находится на расстоянии нескольких десятков километров от города.

ЛАУРЕНС: Нельзя ли в связи с этим к вечеру у военных властей узнать — какое количество пленных находилось в Смоленской области между 1939 годом и августом-сентябрем 1941 года.

ПОТЕМКИН: Мы постараемся эту справку достать.

ТОЛСТОЙ: Сейчас будет трудно установить место нахождение лагерей польских военнопленных. Поляки работали на шоссейных дорогах и лагери передвигались.

2.

ПОТЕРБАХ: Когда профессор ПРОЗОРОВСКИЙ показывал трупы, он обратил внимание, как тепло они были одеты. Они были в вязаных свитерах, в теплом белье. Не находите ли Вы, что они были слишком тепло одеты для августа - сентября 1941 года?

ПОТЕМКИН: В сентябре случаются холодные ночи.

ТОЛСТОЙ: Военнопленные в чём пришли, в том и работали, им не выдавалась сезонная одежда, они были взяты как военнопленные - некоторые в шинелях, некоторые в вязаных куртках, в свитерах. Так они и продолжали ходить.

ДЕВИС АРТУР: О чём свидетельствуют металлические жетончики, которые сейчас обнаруживаются на трупах?

ПОТЕМКИН: Это относится к экспертизе вещественных доказательств и не в моей компетенции дать ответ на этот вопрос.

ХЭССИДИ: Есть ли еще какая теория, кроме довольно общей теории о том, что немцы хотели истребить поляков.

ТОЛСТОЙ: У нас тут некоторые из свидетелей говорили так, что среди части поляков была тенденция перейти на сторону Красной Армии для борьбы.

ПОТЕМКИН: Во всяком случае, свидетели нам показали, - и притом не один свидетель, - что расчеты немцев использовать этих военнопленных поляков для борьбы против Красной Армии, не оправдались. Поляки чувствовали себя славянами, братьями по крови, и вместе с этим врагами Германии, которая уничтожила Польшу. Поэтому они отказывались пойти с немцами.

Представитель газеты "Ассошиэйтд-пресс": Тут говорилось, что в некоторых случаях небольшими группами немцы задерживали военнопленных поляков. Чем обяснить что поляки так

3.

свободно ходили. Не об'ясняется ли это тем, что отошла Красная Армия?

ПОТЕМКИН: Немцы пришли и застали польских военнопленных в состоянии беспорядка. Конечно, значительная часть польских военнопленных разбежалась. Немцы их ловили.

Представитель газеты "Ассошиейтд-пресс": Вы сказали, что при Советской власти польские военнопленные работали на строительстве дорог и что после немецкой оккупации они тоже использовались на этих работах. Как понимать?

ПОТЕМКИН: Они как работали, так и остались работать по инерции.

Представитель газеты "Ассошиейтд-пресс": Была ли меньшая потребность в ремонте дорог в августе-сентябре месяце?

ТОЛСТОЙ: Были концентрационные лагеря. До оккупации поляки работали на шоссейных дорогах и на земляных сооружениях. Когда немцы внезапно захватили Смоленскую область, то часть поляков разбежались из лагерей, а наиболее inertная часть их не хотела бежать и осталась. Что же им было делать? Они продолжали работать. Я затрудняюсь себе вообразить, какая фантазия могла притти в голову Гитлеру. Ему пришла в голову фантазия истребить этих военнопленных, а какие соображения у него были, я не знаю.

ВОПРОС: Просьба уточнить, немцы сами лично, по своему распоряжению использовали военнопленных поляков на работах по ремонту дорог, или нет?

ПОТЕМКИН: Мы не знаем, и людей, которые могли бы это установить, тут нет. Мы знаем один факт что после появления оккупационных властей, они поляков постепенно стали

4.

учитожать и на строительстве их начали заменять русскими.

ТОЛСТОЙ: Немцы в Смоленске уничтожали и русское население. Это установлено тем же БУРДЕНКО - председателем Комиссии, который был в Смоленске после его освобождения через три дня. Им, кроме этих польских могил, было раскопано 87 могил и академик БУРДЕНКО устанавливает приблизительную цифру - 135 тысяч человек уничтоженного немцами русского и еврейского населения.

ДОРЕНС: Вы говорили, что эти три девушки, которые жили на даче в "Козьих горах" часто слышали приезжавшие грузовики. Откуда эти грузовики приезжали - с востока или запада?

ТОЛСТОЙ: Им сегодня этот вопрос можно задать.

ХУППЕР: Имелись ли у русских властей списки имен и фамилий польских военнопленных, содержащихся в советских концентрационных лагерях. Если были такие списки, то имеются ли они сейчас?

ТОЛСТОЙ: Это нам неизвестно.

ПОТЕМКИН: Иного положения и не могло быть. Безусловно, военнопленные всегда регистрируются и, очевидно, эти списки были, но, поскольку так внезапно немцы ворвались в Смоленск, эти списки сохранить было трудно.

ВЕРТ: Так как установлена значительная часть военнопленных польских офицеров, известно ли что эти офицеры использовались на дорожном строительстве?

ПОТЕМКИН: Да, совершенно точно установлено.

ДЭВИС: Какое может быть об"яснение, почему немцам понадобилось об"явить всему миру, что там находятся убитые польские офицеры, тогда как им было отлично известно, что там не только офицеры, но и солдаты. Не глупо ли это со стороны немцев?

5.

ПОТЕМКИН: Видимо, они были глупы. Они производили обследование трупов, вам известно, что с их стороны была и экспертиза. Но они тем не менее думали, что их слова будут принять на веру, и свою жестокость они хотели приписать нам, - что мы, мол, расправились с самыми лучшими, самыми кадровыми частями польских военнопленных. Очевидно в их глазах это было более тяжелым преступлением, а раскопки показали, что ими были уничтожены и солдаты. Они, очевидно, расчитывали, что этим делом никто не будет заниматься.

КОНТЕРБАХ: Два вопроса, которые будут интересовать общественное мнение за границей - почему город Смоленск взят три или четыре месяца тому назад, а до сих пор ничего не было известно о расследовании в Катынском лесу. Почему такая задержка?

Второй вопрос - почему теперьнее расследование не прибегло к допросу немецких военнопленных, так как это было на Харьковском процессе?

ПОТЕМКИН: Первый вопрос - почему не сразу после занятия Смоленска началось расследование катынского злодействия. Вам уже тут докладывалось, что при участии академика БУРДЕНКО и специалистов-экспертов было раскрыто в самом Смоленске 87 могил. Сам Смоленск стоит на костях. Так почему же надо было сразу приняться за могилы, которые находятся на расстоянии 15 км. от города? В самом городе нужно было раскрывать могилы.

Второй вопрос. Я думаю, что господа представители иностранной прессы воочию сегодня сами убедились на месте на "Козьих

6.

"горах" и здесь из информации, которая давалась, убеждаясь и по материалам, которые имеются здесь наверху, какой колоссальный материал нужно было мобилизовать, чтобы с полной ответственностью выступить с какими-то выводами. Мы даем общественному мнению взвешенный, проверенный материал. Нужно было сотни свидетелей опросить. Как же можно было брать непроверенные факты, когда Советское правительство взвешивает каждое слово в своем сообщении.

**ТОЛСТОЙ:** Относительно использования немецких пленных. Это можно было бы сделать, но это сложно. Нужно опросить сотни тысяч людей. Но если бы у нас не было прямых свидетельских показаний, мы могли бы прибегнуть к пленным немцам, а пока в этом не было необходимости. Кроме того, найти тех пленных, которые знают об убийстве немцами поляков, очень трудно.

**ЛАУРЕНС:** Эти три девушки, которые работали на даче, они могут установить фамилии солдат и офицеров, которые там были?

**ПОТЕМКИН:** Совершенно точно и одна из них - АЛЕКСЕЕВА, может в точности установить, кто был оберст-лейтенант, который был начальником, и кто были его ближайшие подчиненные. Имена этих преступников, которых ждет суд, нам известны.

**ЛАУРЕНС:** Техника этого убийства резко отличается от той, которую немцы использовали в Орле, Харькове, Киеве, где произведены массовые расстрелы из пулеметов, а здесь расстреливали мелкими группами. Чем это об"ясняется?

**ПОТЕМКИН:** Академик БУРДЕНКО лично присутствовал при вскрытии могил в Орле, Воронеже, Смоленске, и он устанавливает по-разительное единообразие картины. Там, обыкновенно, применялся пистолет и выстрел в затылок.

ТОЛСТОЙ: В Минеральных водах, в Ставрополе и в Краснодаре применялся расстрел из автомата и душегубка. У академика БУРДЕНКО имеется в больнице коллекция черепов, которые подтверждают аналогичность выстрелов.

ЛАУРЕНС: Как они расстреливали жителей Смоленска, тоже небольшими группами или нет.

ТОЛСТОЙ: Это нужно спросить БУРДЕНКО.

ПОТЕМКИН: Одно замечание. Тут необходимо иметь в виду, что уничтожение гражданского мирного населения Смоленска происходило почти открыто. Свидетели показывают, что такое истребление происходило прямо на улицах Смоленска, о чем дают показания свидетели, а в лесу "Козьих Гор" ночью творились тайные дела. Недаром лес был окружен.

ЛАУРЕНС: Почему военнопленные поляки, которые сражались против Красной Армии, потом не хотели помогать немцам в борьбе против Красной Армии?

ПОТЕМКИН: Во-первых, поляки - родственный нам славянский народ, во-вторых, поляки не могли не вспомнить того, что немцы производили в Польше. Почему не допустить, что поляки, которые были свидетелями нашей мощи, были проникнуты сознанием, что против Красной Армии, против Советского государства, против русских, борьба едва ли возможна. Во всяком случае и международные правила тут сыграли свою роль. Военнопленные обыкновенно остаютсянейтральными и не используются для военных целей. О том, почему поляки отказывались идти против Красной Армии, судить нам трудно.

3.

ТОЛСТОЙ: Нужно не забывать, что поляки были взяты сейчас же после оккупации Польши немцами, когда Красная Армия вступила в Западную Украину и Западную Белоруссию. Эти поляки были взяты в плен в Западной Украине и в Западной Белоруссии. Затем прошло довольно много времени с 1939 года, и поляки чесомченно, и мы об этом знаем, переписывались с Польшей, они читали наши газеты и они чесомченно знали, что немцы за это время сделали с Польшей, как они истребляют польскую интеллигенцию.

ПОТЕМКИН: С другой стороны то что найдено на трупах польских солдат и офицеров свидетельствует о том, что у них пробуждался живой интерес к советскому строю, к советской действительности. Об этом свидетельствует документ, относящийся к организации социалистического сельского хозяйства в Смоленске. Другой документ представлял собой устав партии большевиков. Когда полякам нужно было выбирать между немцами и большевиками, они не могли выбрать сторону своего страшного врага - немцев.

СМИТ: Вы говорили об экскурсиях. Участвовали ли в этих экскурсиях какие-либо иностранцы, привезенные сюда немцами?

ПОТЕМКИН: Нам известно, что принимали участие в этих экскурсиях специально немцами приглашенные представители восьминых германских стран.

СМИТ: А Швейцария?

ПОТЕМКИН: И Швейцария.

ХУППЕР: Как об"яснить то, что немцы, которые открыто расстреливали русских, окружили тайной расстрел поляков?

9.

ТОЛСТОЙ: Трудно на это ответить. Мне кажется немцы не хотели, чтобы в Польше, в Европе об этом было известно. Здесь они были уверены, что Россию они уже завоевали, и отвечать за это не будут. А тут они расстреливали народ той страны, с которой находились в войне.

ПОТЕМКИН: Перед обозрением выставки, я просил бы господ представителей прессы не забывать, что немцы заявляли будто трупы в земле находятся около 4-х лет. Документы и вещественные доказательства, которые извлечены из этих могил, опровергают самым решительным образом это утверждение.

ТОЛСТОЙ: Академик БУРДЕНКО утверждает, что трупы, пролежавшие в земле 3 или 3 1/2 года, не говоря уже о 4-х годах, совершенно истлевают, от них остаются только кости.

ПОТЕМКИН: Быть может угодно перейти к обозрению выставки?

Mr. Petrot:

How about interrupting  
the witness occasionally  
so we can have an  
interpretation?

J. H. Lawrence

Harriss Sabatier

Mal Newell

A commun  
ux maximum  
et force que  
que robbery, the  
superior neophytes,  
no such as some  
men's clefts, a  
jacket and went  
close cleft.

116

Great Republic and  
newer changes  
are best known  
as a man and  
a general.